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第三节     地球的运动
（一）地球的自转和公转概述
一、单项选择题：

1、地球自转时            

A. 赤道上的角速度和线速度均比高纬地区快     

B 地球上所有地点的自转角速度都相同   

C地球自转线速度自赤道向两极递减    
D 在地球南北两极只有角速度，而无线速度
2、关于地球自转方向的叙述，正确的是                                   

①无论从哪里观察，地球的自转方向都呈顺时针方向

②自转和公转的都是自西向东

③自转的方向始终不变④自转的方向随季节改变

A.①②     B②③         C ③④        D ①④
3、发射同步卫星与地球自转线速度密切相关，据此分析，下列发射场中最有利于卫星发射的是                                     

A. 拜科努尔（460N） B 库鲁（50N）  C 酒泉（460N） D 肯尼迪（280N）

4、同一条经线上                                         

A.  自转线速度相同  B 地方时相同  C 日出时刻相同 D自转角速度相同

5、地球自转一周为                             

A. 24小时   B 3600     C 360059′    D  一个太阳日

6、下列不是由地球自转引起的自然现象是                                    

A. 日月星辰的东升西落           B “生物钟”现象  

C  长江右岸较左岸冲刷显著      D 昼夜现象 

7、当太阳直射在1200 E经线上，1210 E 的地方时是                                     

A. 12时    B 12时4分      C  11时56分         D 12时15分

8、地球绕太阳公转的路径叫                  

A. 黄道      B 赤道       C 公转轨道      D 黄道面

9、黄道面和地轴的夹角为                       

A. 黄赤交角    B  23026′ C  66034′  D  900 

10、自北半球夏至到冬至，地球的公转速度 

A.越来越快  B 越来越慢 C先变慢再变快        D 先变快再变慢

二、双项选择题：

11、 下列各纬线圈中，地球自转线速度约为赤道一半的是

A. 热带与温带分界的纬线圈      B温带与寒带分界的纬线圈     

C 低纬度与中纬度分界的纬线圈  D 南北纬600 纬线

12、同一条纬线上各地                      

A. 地方时相同                    B自转线速度相同     

C 日出、日落的地方时相同        D 气温相同

13、有关黄赤交角的叙述正确的是                         

A.地球自转与公转共同形成的

B地轴与黄道面的夹角 

C 随公转有规律地增大或减小

D 黄赤交角的大小与南北回归线的纬度数相等 

14、下列关于太阳日与恒星日的叙述，正确的是                                   

A. 太阳日是地球自转真正的周期  B一个恒星日比一个太阳日要多转59′ 

C 一个太阳日比一个恒星日多3分56秒  D恒星日是地球自转真正的周期  

15、关于地球自转与公转的叙述，正确的是                     

A. 地轴的北端始终指向北极星附近       B地球的公转轨道是正圆形的   

C由于地球公转速度的变化，北半球夏半年略短于南半球夏半年

D  由于地球公转周期不是整天数，所以每年二分二至的具体时刻不同
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三、综合题：

16、完成右边“太阳直射点的回归运动”图  

17、读地球运动图，回答：
（1）在图中用箭头标注地球运动的方向

（2）地球运行到A.、B、C、D四位置时

北半球的节气名。

（3）地球运行到A.、B、C、D中何位置时，

离近日点较近。

（4）从B到C，地球约自转________周。
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（二）地球自转的意义

一、单项选择题：
1、北半球有一自西向东流动的河流，一般会出现          

A. 南岸侵蚀大于北岸   B北岸侵蚀大于南岸
C南岸堆积快于北岸   D 南岸侵蚀、堆积都快于北岸
2、我国统一采用的北京时间是                                 
①北京所在经线的地方时           ②1200E经线的地方时

③北京所在的东8区的地方时       ④北京所在的东8区的区时

A. ①②  B ①③      C ①④     D②④
3、世界上有的国家采取本国东部地区理论时区的区时，作为全国的统一时间，其主要原因和目的是

A.地方时因经度不同使用不方便     B 为了便于不同地区的联系和协调

C 为了充分利用太阳照明           D 为了延长工作时间，提高工作效率

4、当北京时间为9月30日12时，则纽约（740W）的区时是                                         

A. 9月29日23时                 B9月29日23时 04分

C10月1日1时                  D10月1日1时04分
5、在一艘由上海开往旧金山的海轮上，人们见到的昼夜更替的周期是                         

A.一个恒星日   B 一个太阳日 C比一个太阳日短   D比一个太阳日长

6、一架飞机飞过日界线后，发现接连过了两个国庆节，这架飞机是                                    

A. 自东向西飞行              B一定飞过1800经线
C 自西12区飞向东12区      D自东12区飞向西12区

7、地球自转产生了                                  

A. 昼夜现象     B昼夜交替现象     C区时      D 昼夜长短的变化

8、关于晨昏线的叙述，正确的是                

A. 晨昏线总是与经线重合     B随着地球自西向东自转，晨昏线不断东移 
C晨昏线是由于地球的自转产生的       D晨昏线是昼夜半球的分界线

9、某地M（320N，1210E），它所属的时区为                     

A. 东2区        B西2区        C东8区         D 西8区

10、全球正好昨天、今天各占一半时，北京时间为 

A. 昨天8点      B昨天12点      C今天8点      D 今天12点 

二、双项选择题：
11、昼夜交替的周期为 

A. 一个太阳日    B 24小时      C一个恒星日      D夏季长，冬季短  

12、北半球某地某日测得日出、日落时间分别为北京时间6：40、16：40，则                      

A. 该地的经度约为1150E                 B 该地的经度约为1250E 

C该日可能在七月                       D该日可能在一月

13、关于时区和日界线的说法，正确的是                         

A.区时又叫格林尼治时间

B 每个时区以中央经线的地方时作为整个时区的统一时间，叫做区时

C国际上规定将全球划分为24个时区，东、西12区合为一个时区

D 地球上的日界线只有一条，即1800 经线

14、一天中，何时日影最短                                   

A. 地方时12点   B 北京时间12点  C 正午  D 日出、日落时分 

15、关于恒星日和太阳日的说法，正确的是                    

A.每一个太阳日或恒星日都是等长的

B相对于太阳日而言，恒星日与人类的生产、生活关系更为密切 

C两者分别是以恒星和太阳为参照物得出的地球自转周期

D形成两者差异的主要原因是地球自转的同时又绕日公转，且方向相同

三、综合题：
16、读图，回答下列问题。
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（1）在图中标出太阳高度为00、地方时为8时的地点M。

（2）地球表面C点有一物体沿CD方向向D点运动，其方向将向_________(南或北)偏移，发生上述现象的原因是_____________________

________________________________________________________。

（3）图中A.B为______________线（晨线或昏线），再过_________个小时D点将出现日落。

（4）图示各点中，此时太阳高度大于00的点有_______________，小于00的点有_______________。

（5）此图是________ 月 _________日前后的阳光照射图，判断的理由是__

________________________________________________________________。

（三）地球公转的意义
1、 单项选择题：
1、下列节日中，上海白昼最长的是          

A. 5月1日          B 6月1日         C 7月1日       D 8月1日
2、当南京昼夜平分时，下列说法正确的是                                 

A.赤道上的正午太阳高度达到全年最小   B正午太阳高度自北回归线向南北递减
C晨昏线与北极圈相切                 D南、北回归线上的正午太阳高度相等

3、假如地轴与黄道面的夹角变大，那么

A.热带范围变大    B温带范围变大     C寒带范围变大     D五带范围不变
4、自春分至秋分，正午物体的影子始终朝北的地区是                                        

A. 赤道以北地区 B赤道以南地区 C 北回归线以北地区D南、北回归线之间地区
5、当地球位于公转轨道的近日点时，下列说法正确的是                         

A. 自转和公转的速度都变慢      B 太阳直射在南回归线上 
C北半球昼长夜短              D 太阳直射在南回归线以北，直射点向北移动 

6、晨昏线与经线圈的关系是                                    

A. 每天都重合一次                    B 每天都不可能重合  

C只有在春分和秋分日某一时刻重合    D 晨昏线与地轴的最大夹角为66.50
7、每年春分日到秋分日                                  

A. 极昼地区先由北极点扩大到北极圈，再由北极圈缩小到北极点

B 南半球为夏半年，北半球为冬半年

C太阳直射点由赤道移至南回归线，再移回赤道         
D 北半球各地正午太阳高度先变大，再变小

8、夏至日，某地（320N，1210E）为使太阳能热水器有最好的效果，则热水器吸热面与地面的夹角α应调整为                

A.  23.50       B  35.50        C  8.50         D  55.50
2002年3月21日的日历上反映春分时刻为3：14（北京时间），回答9~10题：

9、此时太阳直射点的地理坐标为                     

A.（ 23026′N、1200E ）                B（00、108.50W）

C（23026′S、108.50W）                D（00、1200E ）

10、此时，把全球分为两个日期的两条经线是

A.  1800 、00  B  1800 、1200E   C  1800、 41.50W   D  1800、71.50E
二、双项选择题：
11、在赤道上 

A. 夏至日正午太阳高度最大     B 水平运动物体不发生偏移     

C 正午太阳高度终年不变       D 晨昏线始终平分赤道，昼弧与夜弧等长 

12、关于四季的说法，正确的是                      

A. 四季更替是地球公转的结果，与地球自转无关         
B 北温带许多国家在气候统计上将1、2、3三个月划分为冬季   

C作为一种天文现象，四季更替表现为昼夜长短和正午太阳高度的季节变化         
D 低纬、高纬地区无明显的四季变化
13、日地距离在一年中发生细微的变化，是因为                         

A.地球公转轨道是个椭圆      B 地球在不停地自转和公转

C地球不透明、不发光        D太阳位于地球公转的椭圆形轨道的一个焦点上 

14、若地球只有公转而没有自转，下列现象可能发生的是                                   

A. 没有昼夜现象                       B没有昼夜更替现象 
C 地球上各地气温变化幅度比现在大     D 昼夜更替周期等于公转周期

15、若某地正午太阳高度逐渐变大，则该地白昼                    

A.一定逐渐变长               B一定逐渐变短  
C 可能逐渐变长               D可能逐渐变短或不变

三、综合题：
16、读下图，回答有关问题。
（1）图表示的是_______半球，节气是 __________ ，此时，太阳直射点的经纬度是____________，北京时间是______________，晨线是______________。

(2)在所有字母代表的地区中，正午太阳高度最高的是_________ ，可达到__________，昼最长的是__________，可达到________小时。

(3)A.属于__________（温度带），B的季节是 ________。                                                     
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17、读右上日照图，回答有关问题。
（1）在图上用箭头画出地球自转的方向。

（2）在图中画出春分日的晨昏线，并用斜线表示出夜半球的范围。

（3）若此时正值秋分，那么图中A.、B、C、D四点太阳高度为零的是________。

（4）此时，B点的地方时为_________点。若C点在东八区的中央经线上，则B

点的经度为_________________。
1．3（1）地球的自转和公转概述参考答案

1、 单项选择题：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	B
	B
	B
	B
	D
	B
	C
	C
	C


2、 双项选择题：

	题号
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	CD
	BC
	A.D
	CD
	A.D


3、 综合题：

16、略  17、（1）从北极上空看，地球的自转和公转均呈逆时针方向。（2）A. 夏至B 秋分C 冬至D 春分。（3）C。（4）90

1．3（2）地球自转的意义参考答案
一、单项选择题：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A.
	D
	C
	A.
	C
	D
	B
	D
	C
	C


2、 双项选择题：
	题号
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A.B
	BD
	BC
	A.C
	CD


2、 综合题：
16、（1）A.B线与D点所在的经线的交点为M  （2）南   受地球自转偏向力的影响，北半球水平运动物体向右偏转，南半球反之，赤道上不偏。（3）晨  11  

（4）D、E     C、G   （5）6   22   太阳直射点位于北回归线上  
1．3（3）地球公转的意义参考答案

1、 单项选择题：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	B
	C
	D
	C
	A.
	C
	B
	D


2、 双项选择题：
	题号
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	BD
	CD
	A.D
	CD
	CD


3、 综合题：
16、（1）西，夏至，（23.50N、700E）6月22日15：20，OQ。(2)G，900 ，O点，24。(3)热带，冬季。17、（1）逆时针（2）略（3）D、N、B（4）18，1500W
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